

El Ferro-carril.

Administración: Santo Cristo, n.º 2.

DIRECTOR: AMADOR RAMOS OLLER

Redacción: Quesada, n.º 12.

Léase anuncio **VITÍCOLA CATALANA** en la cuarta plana.

¡ADELANTE!

Aun no se muestra nuestro cielo con su azul purísimo, aun no acaricia las hermosas fisonomías de nuestras paisanas este sol que hacía exclamar á la heroína de *El tren expreso*:

«No os podeis figurar cuanto me extraña
Que al ver sus resplandores,
El sol de vuestra España
No tenga, como el de Asia adoradores.»

Aun cruzan la celeste bóveda sombríos nubarrones que parecen amenazarnos, despues de haber sembrado la desolación y la ruina en una gran parte de esta comarca; el hambre se enseñorea en muchos pueblos y huyendo de ella, vienen á la capital multitud de familias en cuyos demacrados rostros el sufrimiento y la angustia han impreso sus dolorosas huellas.

La desnudez de los hijos del trabajo que con los pies descalzos cruzan el helado suelo, con el pecho descubierto arrostran la humedad del aire y las fatigas del día y los desalientos y negruras de la noche con el estómago vacío y la cabeza calenturienta, inspiran a nuestros paisanos la compasión más grande; esa que es germen de sublimes acciones y no se pierde en estériles gemidos.

El Asilo nocturno abre sus puertas á todos los que la paralización de los trabajos obliga á mendigar con la frente llena de rubor y los ojos cuajados de llanto, y el Asilo nocturno es una institución nacida al suave calor de la caridad cristiana, que corre á consolar todos los dolores que son susceptibles de consuelo.

Si tan piadosa obra contara con algún apoyo, si los poderosos de la tierra sintieran removerse entre las frías cenizas de su escepticismo un poco de ese fuego sagrado que calienta las almas de los que aun tienen lágrimas para el ajeno sufrimiento, y esta obra pudiera ampliar su esfera de acción, llevando al desvalido algo más permanente que el alimento del cuerpo; la protección, la vigilancia, la instrucción de que tan necesitadas se hallan las clases trabajadoras; si su sombra benéfica llegase hasta cobijar los hogares del pobre; ¡cuán pagados quedarían sus sacrificios para esos corazones generosos que aspiran á realizar la más hermosa de las virtudes.

Si no somos dados al optimismo, que en todo confía y todo lo encuentra fácil y hacedero, tampoco damos cabida al pesimismo, que se complace en colocar su helado manto ante la luz de la esperanza y creemos que nuestros paisanos y más aun nuestras paisanas, se apresurarán á prestar su concurso á un pensamiento que ennoblece á los que lo ponen en práctica.

Y será consolador el espectáculo de los que, mientras el círculo de ambiciosos que nos rodea se entrega á sus odios y á sus envidias, ellos corren á llevar el bálsamo de la resignación á los heridos por la desgracia ó por las injusticias sociales.

¡Animo, señoras almerienses! ¡Cada lágrima que se enjuga, cada dolor que se consuela es una flor que se añade á la corona de vuestra gloria!

Almería y su ferro-carril.

En el importante colega madrileño *El Progreso*, encontramos un artículo al que pertenecen las siguientes líneas:

«Dos, solamente dos capitales de provincia hay que despues de cincuenta años de haberse inaugurado el primer ferro-carril en España, permanecen todavía aisladas del resto de la nación: Teruel y Almería.»

No sabemos, ni tenemos tiempo de averiguar ahora, qué culpas habrán cometido para verse al cabo de tanto tiempo sin comunicación por ferrocarril; pero sean las que fueren, apatía, indolencia, abandono de parte de sus representantes y de los Gobiernos, la verdad es que ese olvido en que se tiene á las provincias de Teruel y de Almería es incalificable.»

Agradeciendo mucho á *El Progreso* su defensa de nuestra ciudad, debemos decir al colega que Almería quedará unida al resto de la nación dentro del año actual, para lo que se ultima el ferro-carril por que suspiraba durante tanto tiempo.

D. Ivo Bosch en Almería

Problemas resueltos

Todas las visitas hechas á nuestra ciudad por el Sr. Bosch, desde el día feliz en que se le adjudicó la construcción de la línea férrea de Linares, han sido altamente provechosas al interés local y á las conveniencias públicas.

Identificado con nuestras aspiraciones, anheloso del engrandecimiento de Almería y del bien de toda la comarca, inteligencia y voluntad dispuestas á contribuir con sus grandes medios al logro de fecundos empeños, el Sr. Bosch merece la gratitud profunda y las alabanzas entusiastas de cuantos aman á este país, de cuantos creen en su redención y con rendido espíritu la desean y procuran.

El viaje ahora realizado á Almería por el concesionario de nuestro camino de hierro, ha sido, como todos, beneficioso, resolviéndose problemas de importancia que parecían insolubles y acordándose mejoras en extremo necesarias y de utilidad positiva.

Y es que en D. Ivo Bosch cuenta Almería y cuenta también toda esta región con el auxiliar más activo de sus conveniencias y el defensor más entusiasta de su esplendor, por lo que procura con verdadera devoción empujar su progreso, con todos los grandes elementos de que dispone y con todas las iniciativas propias de una inteligencia clarísima.

El ramal de Gergal

Una comisión formada por el alcalde de Gergal D. José Espinar Garrido, el ingeniero de minas Sr. Escosura y los importantes mineros de aquella zona D. José Muñoz Laserna, D. José María Aguilera y D. Bernardo Viciado, visitó el lunes á D. Ivo Bosch para exponerle cuan conveniente sería á la industria minera dotarla de medios de transporte más fáciles de los que ahora dispone.

El Sr. Bosch, que conoce perfectamente las necesidades de toda la comarca, para las que tiene soluciones que el tiempo se encargará de ir satisfaciendo, manifestó á la comisión que el mejor medio de dar cumplimiento á su deseo, sería construir un ramal de línea férrea que arrancando de la estación de Gergal, llegara á las pa-

redes mismas de ese pueblo, al que habia de reportarse un beneficio inmenso con esa mejora, favoreciendo á la vez los intereses mineros y agrícolas.

La idea fué acogida por todos con natural entusiasmo, y puestos de acuerdo los comisionados y el Sr. Bosch en la forma de realizarla, tenemos por muy cierto que ese importantísimo ramal será un hecho dentro de poco, habiendo dado ya el señor Bosch á sus ingenieros las órdenes para que procedan al estudio.

El ramal que nos ocupa es de vitalísima importancia para la laboriosa villa de Gergal, que tendrá el ferro carril testando con sus paredes, y resuelve el problema de la minería de esa zona, que así podrá desarrollarse con mayor facilidad y con positiva economía.

Mucho nos satisface, y satisfará á cuantos se interesen por el bien público, la realización de un proyecto tan útil, tan seriamente pensado y con tantas simpatías acogido.

La calle de la Estación.

Otro de los problemas decididos durante la breve permanencia de D. Ivo Bosch en Almería, ha sido el que pareciera á todos imposible de resolver.

¡Y en que forma se ha hecho! Nuestra ciudad puede vanagloriarse de que entre todas las soluciones propuestas en el discurso de tanto tiempo, la mejor, la más merecedora de alabanza es la que acaba de adoptarse.

Dos conferencias celebradas entre el alcalde D. Guillermo Verdejo y el Sr. Bosch han bastado para llegar á una solución magnífica.

Hela aquí: partiendo de la base de respetar el derecho adquirido al trazar la actual vía, se ha convenido construir frente á la estación del ferro-carril una soberbia plaza doble de grande que la del Ayuntamiento, arrancando de ella, además de la calle citada, otra de 25 metros de anchura que ha de ser prolongación de la del general Lachambre. De esta manera serán dos las avenidas á la estación.

La Compañía de los caminos de hierro del Sur de España se compromete á construir en el foso una alcantarilla de 70 metros de longitud, ó sea que comprenda todo el frente del edificio de la estación, estableciendo, además, una gran verja de hierro que ha de hermosear extraordinariamente el paraje.

En el centro de la soberbia plaza proyectada, se construirá un jardín mayor que el existente en la Glorieta de San Pedro, desarrollándose á su alrededor todo el movimiento que se produzca entre la ciudad y la línea férrea.

Tanto el alcalde Sr. Verdejo como el presidente de la Compañía del Sur de España, D. Ivo Bosch, merecen la gratitud y las alabanzas de Almería, por el acierto con que han resuelto la cuestión y por la entera buena voluntad con que se proponen llevar á cabo la hermosa, y la magnífica mejora.

ACTUALIDADES.

ILUSIÓN ETERNA

Como hablar del agua que noche y día cae á torrentes sobre este nuestro bendito suelo, sería hablar de la mar, preciso es que vayamos abandonando este tema, porque como luego dicen, sobre mojado llueve, y rara vez habrá tenido mejor aplicación el dicho que en la presente ocasión, cuando el temporal presente amenaza con convertirnos en peces ó aves acuáticas, en castigo á nuestro mal disimulado enojo ante tan persistente y continuada lluvia.

Corremos, pues, los oídos al monótono ruido del agua y elevemos los ojos al cielo, haciéndonos la ilusión de que este resplandece con su azul más purísimo, y de

que el sol, brillante como siempre y como siempre magestuoso, manda á la tierra sus ardorosos rayos.

Es decir, aumentemos el numeroso catálogo de nuestras ilusiones, y al diablo el mal humor y el disgusto.

Despues de todo, lector, ¿qué es la vida más que una ilusión eterna?

El hombre vive de ilusiones.

El deseo las forja; la imaginación las acaricia; el corazón las halaga y acabamos por verlo todo de color de rosa, aun cuando la más espantosa negrura nos envuelva.

¡Oh mágico poder de la ilusión!
Y ejemplo al canto.

Los liberales se hicieron la ilusión de que la autonomía daría al traste, una vez implantada, con la guerra.

Y, efectivamente, no solo continúa la guerra, si no que cada vez toma peor cariz la cosa.

Creyeron nuestros amados gobernantes, desde el más chico al más grande, que traían en sus alforjas la panacea universal, el ansiado remedio á nuestras innumerables desdichas, y efectivamente; las desdichas lejos de remediarse siguen peor; lejos de disminuir, aumentan de modo considerable.

Creímos que la administración iba á ser pasada por el tamiz de la moralidad, y no solo se ha perdido el tamiz, si no que la dichosa moralidad anda como el sentido común: por los cielos.

¡Todo es ilusión, pura ilusión, que desvanece bien pronto la realidad abrumadora, presentándonos hondas desventuras donde quisimos ver dulces satisfacciones!

El manicomio.

Al ocuparnos de este asunto en uno de nuestros números anteriores, hacíamos justicia á los hermanos de San Juan de Dios, sobre cuyas intenciones se habian hecho apreciaciones muy alejadas de la verdad por algunos mal informados colegas, y hoy con verdadera satisfacción insistimos en lo dicho, cumpliendo el conocido precepto de derecho: á cada uno lo suyo.

La Crónica Meridional se ocupa en su número de hoy del manicomio y transcribe trozos de una carta del P. Menni en la que ofrece el digno superior cuanto puede ofrecer: *mans y buena voluntad*. ¿Es culpa de los hermanos el que hasta la fecha no se haya ultimado el asunto emprendido con tanto brío? Claro es que no.

En pie está su ofrecimiento y ellos dispuestos á cumplirlo.

¿Quieren saber nuestros lectores las utilidades que han tenido los repetidos hermanos con que es é en su poder la finca conocida con el nombre de *Fábrica de los señores Barroeta*?

Pues fíjense en ellas:
Gastos de la reparación de la molineta para atender á las necesidades de la huerta. . . 107 p.
Pago de tres trimestres de contribución territorial. . . 295'74
Seguros de incendios. . . 33'27
Total. . . 436'01

Cuatrocientos treinta y seis pesetas que han gastado, aparte de otros gastos de menor cuantía y de incomodidades infructuosas hasta la fecha.

Mientras tanto, lo más que se dice á los verdaderos culpables, es que su buena voluntad no puede ponerse en duda.

¡Vaya si se puede poner en duda! Lo que no puede dudarse es, que lejos de obtener ventaja alguna, los hermanos de San Juan de Dios, han tenido perjuicios, que ellos mismos darían por bien empleados, si redundaran en beneficio de aquellos cuyo nombre se invoca.

LIBRE CULTIVO DEL TABACO.

Hablando de este importantísimo asunto *La Unión Mercantil*, de Málaga propone lo siguiente:

«Como en realidad conviene á toda Andalucía el libre cultivo del tabaco, y el Gobierno actual no se muestra propicio, siguiendo el ejemplo del anterior á concederle, nos ocurre proponer, que la prensa de Málaga, Granada, Sevilla, Jaén, Córdoba y Almería, inicie una conferencia de representantes de esas provincias, para acordar en ella la fórmula de una gestión común y activa acerca de los Poderes públicos.»

El FERRO-CARRIL se asocia al pensamiento del colega.

Quizás aunando los esfuerzos de todas las provincias, lograríamos ver realizado un pensamiento tan beneficioso, que había de salvar la agricultura de la crisis en que se encuentra y de la ruina que la amenaza.

DE MINERIA

Buenos propósitos.

Un colega local, El Noticiero, dijo en su número de ayer:

«A la hora en que este número llegue á manos de nuestros suscriptores, habrá salido con dirección á París el Presidente de la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, D. Ivo Bosch.

Relacionado su viaje con el desarrollo de grandes negocios mineros, hasta hoy paralizados por la falta de capital necesario y por lo elevado de los precios de arrastre, se propone el Sr. Bosch dar las facilidades necesarias, ya con la construcción de cables y otros medios de locomoción, ya contratando minerales que aseguren al minero una renta, para que de una vez se acometan trabajos de gran importancia, con los que se solucionará la crisis obrera y se desenvolverá ese elemento de riqueza de nuestro país.

Solo falta que el Gobierno corone la obra de D. Ivo Bosch rebajando el escandaloso tributo del canon de superficie á lo racional y lógico, y el impuesto sobre los explosivos, que hacen imposible hoy la explotación minera.»

Las noticias y los juicios del colega confirman nuestros juicios y nuestras noticias.

DE LITERATURA

SONETO

Nadie a subir se atreve á la cumbre que un premio ostenta en la elevada cima, hasta que al fin un mozo se aproxima, y en práctica poner quiere su maña.

Rie la gente y su valor extraña, mas cuando vé que al término se arrima, con sus aplausos y su vez le anima, y la fuerza á sus brazos acompaña.

Toca el premio por fin, mas un descuido le hace caer, y el pueblo se apresura á convertir su aplauso en un silbido, que siempre, en este valle de amargura, silban al infeliz que está caído.

Miguel Ramos Carrón.

LO DEL DIA

EL TEMPORAL

Los efectos

No hay que desmayar ante los efectos de un temporal tan formidable que ha inundado zonas enteras y cuyos perjuicios no se pueden calcular.

Hágase frente de momento á las necesidades del pobre jornalero que vé á sus hijos con hambre, y después, más serenamente, se discutirá la intensidad del desastre y la forma de evitar que se repita.

De estos servicios hay siempre el egoísmo individual; pero los egoístas no son llamados á estas nobles empresas, si no los hombres cuyo corazón es capaz de sentir agenos dolores y cuya voluntad tiene firmeza para dignos empeños.

Las contribuciones.

Las tierras perdidas por la inundación no deben pagar por el ejercicio corriente contribución de inmuebles. Esto es de sentido común; el fisco no es censalista, si no comparte de los beneficios que obtiene el contribuyente.

Así lo ha reconocido la ley y esta determina los preceptos á que hay que ajustarse para la condonación.

Pero se tropieza con la eterna dificultad del expediente, con los informes y demás

trámites interminables de la administración española; y en esa intrincada red, quedarán prendidos los derechos del contribuyente.

Tememos que jamás se llegue al final en esta materia, y que los inundados, después de haberlo perdido todo, tengan que pagar la contribución, lo cual es una gran injusticia.

«Que me informe lo contencioso»—dirán allá arriba para quitarse el mochuelo de encima, y anda con Dios, que en comenzando los informes en los expedientes, ya hay papeles para un rato.

Al Delegado de Hacienda.

Del buen juicio de este funcionario esperamos que se haga cargo de la situación en que ha quedado la provincia.

Esto lo decimos por lo que concierne á los apremios y demás dogales de que dispone la hacienda para exigir el pago de los tributos.

Los Ayuntamientos que tienen que hacer frente á la miseria que affige á los jornaleros, no sabemos como van á cobrarles á estos los consumos y otros tributos.

La pericia y el tino del Sr. Delegado de Hacienda, ilán sorteando con maña estas graves dificultades.

Mucho confiamos en sus excepcionales condiciones, que son una garantía en las presentes difíciles circunstancias.

Obreros mendigos.

Agobia ya el extraordinario número de pobres que transita por nuestras calles y llama á todas las puertas, implorando el socorro de la caridad, para remediar la aflictiva situación en que se encuentran.

Lo que más apena el ánimo es ver, como estamos viendo en estos días, esos grupos de gente jornalera que acuden á la ciudad á implorar la caridad pública, ostigados por la necesidad extrema en que se encuentran.

La situación de esas pobres gentes, desde el año anterior, escaso en extremo, era ya bastante aflictiva; con las operaciones de siembra han tenido al comienzo de este invierno, que ya se aguardaba fuera malo, algún consuelo; pero las lluvias constantes de todo este mes, imposibilitando el trabajo en el campo, han venido á hacer angustiosa del todo la situación de esas pobres gentes, á las que sería obra de caridad, que no debe olvidarse, socorrer en la medida que sea posible.

Nos permitimos, pues, excitar el celo de nuestras autoridades, para que haciendo un esfuerzo acudan á remediar tanta necesidad.

ECOS DE LA OPINION

Arboles y arbustos

Origen y causa de la decadencia del arbolado en España.—Preocupación infundada de los labradores respecto de los árboles.—Beneficio que reporta su propagación y cultivo.—Medios de aumentar este ramo importante de riqueza pública.

La decadencia del arbolado en España no es de hoy; ya en tiempo de Felipe II llamó la atención de este monarca, la falta de árboles en muchas comarcas de nuestra patria.

«Temo por los que vinieren después de nosotros», decía el sombrío fundador del Monasterio del Escorial; los dejamos consumidos y plegue á Dios que no lo veamos en nuestros días.

Tristes augurios que la indiferencia, la ignorancia y el abandono han realizado! Esas inmensas llanuras, esas dilatadas laderas y numerosos cerros que existen enteramente desmantelados, sin los árboles y arbustos que un día ostentaron sus hermosas cimas, son mudos testigos, terribles acusadores de la apatía de los pueblos, que desde aquellos tiempos, en vez de fomentar el arbolado, lo han destruido por completo.

Las excesivas cortas, talas y rozas practicadas sin el oportuno conocimiento de parajes, ni de otras circunstancias accesorias, pero importantes; el descuido y aun la malicia de ciertos pastores y ganaderos, que más de una vez incendiaron preciosas plantaciones, creyendo aumentar así los pastos en la primavera siguientes, han disminuido notablemente el número de árboles, con tanto más motivo, cuanto que no se ha tratado de repoblar como debiera haberse hecho.

Las preocupaciones infundadas de la mayoría de los labradores y propietarios respecto de los árboles, por creerlos el

abrigo de los pájaros que luego se comen el grano, ó el error en que están los que creen de buena fé que los árboles, los de los montes por ejemplo, han nacido de una manera espontánea y por consiguiente jamás acabarán, son causas poderosas que han contribuido también en gran escala al total aniquilamiento del arbolado.

Hora es ya que concluya tanto descuido y tanto abandono. Lo reclama una cuestión capitalísima, una cuestión de salud y riqueza pública, pues sabido es, que la falta de arboles en muchas comarcas de España, no solo ha producido terribles efectos en su riqueza, sino que ha cambiado de de tal modo los elementos atmosféricos de muchas localidades, que en gran número de pueblos que se disfrutaba en ellos una salud inalterable, ahora son enfermizos y sus habitantes se ven acometidos de enfermedades y graves dolencias que no se conocen.

Los árboles nos suministran los más estimados y exquisitos frutos, las más apreciadas maderas que utilizan la construcción civil y naval, las artes, oficios y obras hidráulicas, impiden además los efectos terribles de ventiscas, mantienen en las capas atmosféricas bastante humedad, que favorece á la vegetación, cargan la atmósfera de gran cantidad de vapor que produce las benéficas lluvias, elemento tan precioso y necesario para los campos; conservan también la humedad del suelo, multiplican los manantiales, contribuyen á la purificación del aire atmosférico, eliminando el oxígeno ó aire vital, estableciendo de este modo la más bella armonía entre los seres del reino orgánico, armonía sin la cual es imposible la vida.

Y si los árboles, tan fieles y útiles amigos del hombre nos reportan tantos beneficios, ¿por qué se aniquilan, se destruyen y se miran con punible indiferencia, su cultivo y propagación?

Ya lo hemos dicho: el abandono, la avaricia y en muchos casos la ignorancia y el error, son las causas principales de la decadencia del arbolado en España.

Se hace preciso para atajar el mal que terrible nos amenaza, que el gobierno, mirando por el interés general, y los labradores todos por su propio interés, fomenten el arbolado con los muchos y buenos elementos que este suelo tiene y conseguir en pocos años elevar á gran altura un ramo tan importante de riqueza pública.

Para lograr el fin indicado bastaríamo que en todos los pueblos se crearan Juntas que podrian denominarse de propagación del arbolado, compuestas de los señores cura párroco, alcalde, médico titular, farmacéutico, profesor de instrucción primaria y de cierto número de vecinos, propietarios unos é instruidos todos, que sin molestar al pueblo con cargas forzadas que siempre son odiosas, se encargaran de formar viveros con objeto de facilitar á los vecinos, pequeños árboles, no sólo para plantarlos y cultivarlos en sus tierras, sino hasta en los patios de sus casas.

Esas Juntas además de propagar los conocimientos y prácticas del arbolado y de interesar á los dueños de tierras á ensanchar sus plantaciones, están llamadas en primer término á desvanecer absurdas preocupaciones y á desterrar errores que conducen á un deplorable abandono, tan perjudicial como fecundo en consecuencias las más desastrosas.

Las escuelas de primera educación son los planteleros donde se forman los hombres para todas las ocupaciones sociales y en ellas precisamente debieran darse á conocer á los niños los bienes que reportan los árboles y arbustos, iniciándoles en su cultivo y propagación, cuya doctrina quedará grabada en la memoria con caracteres indelebiles que contribuirán á despertar no pocos la afición á seguir la senda trazada y también á respetar las plantaciones de todo género.

Los señores curas párrocos, que tienen á su cargo difundir las verdades evangélicas y predicar la paz, caridad y mansedumbre, creemos harán un señalado servicio á la sociedad, si incultan á sus feligreses el amor á los árboles y les interesan en su propagación y cultivo.

Ahora, pues, á los labradores todos y personas ilustradas y de buena voluntad toca realizar estos fines.

Si los propietarios y labradores nos escuchan y nuestras palabras no se pierden en el vacío; si dejándose de preocupaciones absurdas, que no tienen fundamento serio, se fijan en las ventajas que reporta el arbolado y se dedican laboriosos y constantes á su mejoramiento y fomentación, estamos seguros que corriendo el tiempo recogerán el premio de sus trabajos con el aumento de sus riquezas; pero si por desgracia, la indiferencia sigue y la ignorancia crece, y en vez de atajar el mal se

umenta, entonces desgraciados los que vinieren después de nosotros é imitando á Felipe II bien podemos decir: ¡Plegue á Dios que no le veamos en nuestros días!

Dios ilumine á los hombres de buena voluntad.

J. Ramos Portillo.

En su ser y estado

El gobierno ha acordado enviar algunos socorros á Cuevas para remediar los estragos del temporal. (Un telegrama de Madrid)

Tiene razon, sobrada razon nuestro popular colega el Heraldo de Madrid.

Toda la prensa, en su sección telegráfica, va insertando monótona y casi mecánicamente las terribles noticias de esa inundación que por las trazas es como penitencia de la guerra; un azote y una maldición contra España.

Habitados ya á todo dolor y á toda desdicha, asistimos á esta nueva catástrofe sin inmutarnos ni conmovernos. Llega el despacho telegráfico dando cuenta de que la inundación pasa de una á otra provincia; de que tal pueblo queda en ruinas; de que la riqueza agrícola en tal región desaparece bajo la destructora oleada... Y todo lo que hacemos es enviar á las «cajas» la fúnebre cuartilla; y cuando el lector pasa la vista por los renglones, inútilmente clamorosos, la inmensa desgracia, el grito de desesperación que lanzan los pueblos heridos por la ira de la Naturaleza no despiertan más interés que la noticia de que ha salido D. Fulano para tal parte, ó el telegrama de Therán en que se dá cuenta de que el Sha de Persia está constipado.

Cuando la catástrofe es verdaderamente bíblica, lo más que sucede es que varios diputados y senadores se constituyen en comisión y dan una función de teatro ú organizan un baile de caridad (la caridad vestida de máscara) para socorrer á los «damnificados». Por su parte el Gobierno, en calidad de gran limosnero, suelta un poco los cordones de la bolsa y allá van unos cuantos miles de pesetas que dejan las cosas en su ser y estado, sino es que sirven al caciquismo para mayor gloria de la sinceridad electoral.

Todo menos atacar el mal en sus raíces, impidiendo las inundaciones y limitando el agua á ser elemento de fecundidad y de vida para la tierra.

Recaditos al Alcalde.

No se moleste U. S.

Señoría: ahora comprendo lo muy atareado que debe ser el cargo de Alcalde, y lo comprendo porque siendo V. S. por su naturaleza complaciente y atento, en esta ocasión no se ven brillar estas cualidades que le adornan.

Digolo porque varias cosas que le he pedido, todas ellas justas, fáciles de ejecutar y que no cuestan dinero, sin hacerse están y se estarían hasta la consumación de los siglos si solo de V. S. dependiera.

Me quejé de los escándalos nocturnos provocados por gentes de vida airada, y como si no; los escándalos continúan. Supliqué que se pusiera coto al celo de nuestros jóvenes pelotaris, y la fachada de santo Domingo, las caras de la torre de la Catedral y otros edificios aduados atestiguan la manera que ha tenido V. S. de atenderme, y en cuanto á limpiar el barro de las calles, atraviése, aunque mas vale que no intente tal cosa, la Puerta de Chena y podrá decir si mi petición era justa.

Verdad es que sin que V. S. se moleste se acabarán estos males; los juerguistas llegarán á viejos, el calor del verano quitará las ganas de jugar á la pelota y el Pursol, cuando salga y nuestros pies se encargarán de acabar con el barro.

Por eso se hacen los suecos Ediles y Presidente; de este modo exactamente He visto obrar en Marruecos.

Lo que se dice.

De regreso. Ayer, en un tren especial, salió para París, de regreso, nuestro distinguido amigo D. Ivo Bosch.

De teatros. La compañía dramática que dirige el

Sr. Treviño, marchará en breve á Cuevas, donde se propone dar algunas funciones.

Ingenieros.

Ayer llegaron á ésta capital nuestros queridos amigos los ingenieros de minas D. Manuel y D. Juan Figueras, relacionándose su viaje con asuntos mineros de la comarca.

Futuro diputado.

Se da por seguro que en las próximas Cortes representará á la provincia de Almería el ex-gobernador de Madrid D. José de Cárdenas.

Prelado.

Ha sido nombrado Obispo de Córdoba el que lo era de Segovia, Dr. D. José Pozuelo.

El Sr. Pozuelo fué Canónigo de Almería, donde desempeñó los cargos de Vicario y Provisor, mereciendo la admiración y respeto de todos por sus ciencias y sus virtudes.

Destino.

Por orden de la Dirección general ha sido destinado á la Junta superior facultativa de minas, como agregado, nuestro apreciable amigo el ingeniero D. Juan Pié y Allué.

Naranja perdida.

Según comunican de Valencia, en Polifía, Carcagente y otros pueblos, se ha perdido por completo la cosecha de naranja á causa del temporal reinante.

De Minería.

Ayer salió á recorrer algunos cotos mineros en la zona que atraviesa el ferrocarril de Linares á Almería, por encargo de una respetable Compañía constituida recientemente, un ingeniero de gran competencia, á quien acompañan varios propietarios de minas enclavadas en esos parajes.

Velez-Blanco.

El Gobernador recibió ayer el siguiente telegrama del alcalde de Velez-Blanco.

«Fuerte y prolongado temporal de aguas derrumbó algunas casas, otras ruinosas, jonaleros sin trabajo todo el mes. Ayuntamiento y contribuyentes reparten socorros, Cosecha aceituna en peligro; parte perdida no ha habido desgracias personales. Suplico auxilio Gobierno.»

Nuevo periódico.

Hemos recibido la visita del periódico que con el título de *El Obrero* ha comenzado á publicarse en Garrucha, con el carácter de semanario independiente. Le damos las gracias por su atención.

Geólogo.

Se encuentra en esta capital, á la que ha venido para asuntos mineros, el reputado ingeniero Mr. Esteban Cziwkoroski, gran cultivador de la geología, cuyos estudios le han dado merecida fama.

Bien venido.

Ha llegado á esta capital nuestro apreciable amigo el ingeniero Mr. Balmés, tan estimado en Almería desde que dirigió el montaje de la maquinaria del Ingenio.

Bien hecho.

Ante la miseria que ha desarrollado el persistente temporal de lluvias, se han organizado juntas de socorros en muchos pueblos de esta provincia, dando un cristiano ejemplo de piedad.

No es digno de cristo el que de deja á sus semejantes perecer entre los horrores del hambre: bendigamos á Dios que extendió por el mundo tan hermosa enseñanza.

Otro colega.

Ha empezado á publicarse en esta ciudad un semanario que se titula *Mr. Juarez*.

Viajero.

En el primer vapor que sape para Málaga saldrá para aquella ciudad nuestro distinguido amigo D. Antonio Lachambre Domínguez, Administrador de correos que ha sido de esta ciudad.

Efecto del temporal.

Comunica el alcalde de Cuevas que se han hundido en aquella ciudad siete casas nuevas, quedando sepultada una anciana, que falleció á poco de ser sacada de entre los escombros.

Obra notable.

El Obispo de Guadix, D. Maximiliano Fernandez del Ricon, ha publicado una nota-

ble obra titulada «Consideraciones sobre los Evangelios». Damos nuestra cordial enhorabuena al virtuoso y sabio prelado.

¡Gracias á Dios!

El día primero del mes próximo dará comienzo el dibujo del teatro de Novedades, para construir el nuevo y elegante coliseo, que tanta falta hace,

Voladura

Mañana á las doce darán comienzo las obras para la voladura de los cerros que ofrecen peligro para el tránsito público en la carretera de Poniente, kilómetros 6 al 9.

La Jefatura de obras públicas de Estado lo ha participado así al Sr. Gobernador para que se adopten las convenientes precauciones.

Siempre y en los difíciles casos

en que están indicados los preparados ferruginosos, he obtenido «ostensibles y rápidos resultados» con el Elixir de protocloruro de hierro con hipofosfitos del señor Vivas Perez.

Dr. Francisco Huertas.

Medico de n.º del Hospital General.

Mercado de metales

Plomo.

Este metal, afortunadamente para nuestro pais, ha respondido desde luego al efecto benéfico resultante de la derrota anunciada de los huelguistas ingleses. El plomo español se ha tratado á libras 12-11-3, y el de procedencia inglesa á 12-13-9. El aumento del precio de la plata es remunerador por otra parte, para los productores españoles, por demás confiados en los prósperos resultados de Hiendelaencina y en el próximo desagüe de Almagrera.

En Paris se ha experimentado una baja, aunque no muy sensible, en los precios de los plomos, la cual se ha acentuado más y más en el mercado de Marsella.

Hierros y aceros.

En Alemania la producción de los hierros fundidos acrece en proporciones considerables; hecho que determina aumento en el consumo del cok y en su valor.

Las últimas noticias que se reciben del mercado siderúrgico de Paris no son verdaderamente muy favorables con relación al consumo, anunciándose bajas en precios, que en breve serán un hecho.

En Inglaterra la situación ha mejorado.

Cosas del día.

Por dar cumplimiento á la Real orden que manda á los jueces municipales dar parte de los fallecimientos de los títulos del Reino y Grandes de España, ha oficiado á la Audiencia un Juez de un pueblo de la provincia de Málaga participando la defunción del párroco.

Dejando burlas aparte, No sería nada extraño Que el muerto por su tamaño Fuera grande en cualquier parte.

Por llevar dos cédulas de vejez han llevado á la cárcel á un aspirante á doctor en presido, puesto que ya es licenciado y sigue haciendo méritos.

Llevar dos cédulas no es delito. Porque ese hombre ¡vive Dios! Pudiera valer por dos.

Dice un colega que en Macael solo sabe leer el cinco por ciento de los habitantes. Es de suponer que no sepa escribir ninguno.

¡Que feliz debe ser el vecindario de Macael!

¡De que buena gana mandaría yo á ese pueblo á muchos políticos á que comerciaran en objetos de escritorio!

El Sr. Romero dirá en su Mensaje á la Reina Regente que Sagasta ha fracasado y que se impone la necesidad de un cambio de Gobierno, y más aun, que el general Weyler vuelva á mandar el ejército de Cuba.

Resumen y conclusión

Por esta y la otra razón Y porque no y porque sí, Si no me llaman á mí Se va á pique la nación. ¡Paco, desde que te ví, Me estás oliendo á turrón!

Ahora es cuando creo que cae el gobierno; ahora que dice un colega que preocu-

ELIXIR DE PROTOCLORURO DE HIERRO CON HIPOFOSFITOS

VIVAS PEREZ

Recetado por verdaderas eminencias, no tiene rival y es el remedio más racional, seguro y de inmediatos resultados de todos los ferruginosos y de la medicación tónico-reconstituyente para la Anemia, Raquitismo, colores pálidos, empobrecimiento de sangre, debilidad é inapetencia y menstruaciones difíciles. Tenemos numerosos certificados de verdaderas eminencias médicas que lo recomiendan y recetan con admirables resultados. Exigir la firma y marca de garantía. De venta en todas las principales Farmacias del mundo.—Depósito general: ALMERÍA, España, farmacia VIVAS PEREZ.

Unico punto de venta en Almería, BOTICA NUEVA DE SANTO DOMINGO Paseo del Príncipe, 9.

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE

PAPEL DE ARMENIA

ANTISEPTICO PODEROSO

COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL

Microbicida por excelencia, preserva de los contagios epidémicos, como viruelas, erup. cólera, fiebres, tífus, escarlatina, etc., etc. Destruye los microbios de que está impregnado el aire, y ahuyenta polillas, mosquitos, etc., etc.

LOS MÉDICOS RECOMIENDAN SU USO, PARA PURIFICAR EL AIRE EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS

PÍDASE EN FARMACIAS, DROGUERÍAS Y PERFUMERÍAS

— Por mayor Cebrián y C.ª — Barcelona —

Jose Martinez Campos. Corredor de Comercio. Méndez Núñez, 3

pado por la aflictiva situación de esta provincia, piensa promover en ella obras públicas para dar trabajo á los braceros.

A esta ciudad le pasa lo que á mí. Basta que cualquier bolonio A hacerme un favor se incline. Para que quebre, se arruine O se lo lleve el demonio.

El gobernador de la Habana ha sido agredido por un individuo, de cuyas manos escapó gracias al general Blanco y á su ayudante que le acompañaban.

El parte en que el general Blanco da cuenta de este hecho, termina con las siguientes palabras:

«El orden continua inalterable.» Hay motines, tentativas

De asesinato, petardos, Bandereros en los pueblos Y partidas en el campo. Y el orden inalterable? Quisiera saber ¡canario! Lo que entiende por desorden El señor general Blanco

El jefe del integrismo, Sr. Nocedal, ha ofrecido á Weyler su apoyo.

Con el apoyo de Nocedal ya todo en Cuba se salvará, pues *integrista* siendo el barbián, nos asegura la *integridad*.

Weyler sigue conferenciando con todos los políticos de altura que militan en la oposición.

Me parece natural, dejando el honor á salvo la sorpresa general. ¿Con quien se va? ¿Con Pidal, ó con Cerralbo? Con uno del otro en pos ha conversado en secreto sin más testigos que Dios. ¿Habrá dicho si á los dos? ¡Qué coquetero!

Busca buscando

Retratos por sorpresa

Damos á conocer á nuestros lectores, especialmente á los que cultivan el arte de la fotografía instantánea, un nuevo aparato destinado á sorprender rostros graciosos y á fijar actitudes naturales. Porque el aparato está ideado para eso precisamente, para vencer la rebeldia de cuantos se niegan á dejarse retratar.

Es atentatorio á la libertad humana, pero la ciencia y el arte á nada suelen guardar respeto.

El aparato tiene todo el aspecto de unos gemelos de teatro, pero son unos gemelos con trampa. En uno de los lados tiene tres orificios; de ellos el más pequeño sirve para ver directamente á la persona que se quiere retratar; los otros dos dan una instantánea estereoscópica. Porque aparte de otras ventajas el aparato tiene esa; la de dar dos imágenes propias para el estereoscopio.

En el primer orificio hay una lente, y en frente de esta existe un espejo formando, con el eje del instrumento, un ángulo de 45 grados. Se comprende, pues, que para ver una cosa ó persona que esté á nuestra izquierda hay que mirar hacia adelante, es decir, formando, con la posición del objeto ó persona en estudio, un ángulo recto. La misma colocación tiene, como es natural, la cámara fotográfica que lleva el aparato.

Ocurre, pues, que uno de mis lectores, provisto de una instantánea, quiere trasladar á la placa la imagen fiel del rostro de una bella. Con máquina ordinaria es lo más probable que la retratada per fuerza hiciese, al conocer las intenciones, un mohín de disgusto, ó cubriese lastimosamente su rostro, cosas ambas bastante desagradables para el fotógrafo.

Nada de esto hay que temer con los gemelos foto-estereoscópicos. El fotógrafo aficionado colócase delante de la modelo por fuerza, dirige los gemelos en opuesta dirección, y lo más verosímil es que ella y los demás, por la curiosidad, miren también de aquel lado en actitud perfectamente natural é interesante. Entonces ligera presión sobre un resorte hace saltar el obturador, se impresionan las placas y ya está terminada la operación, sin que nadie abrigue la menor sospecha.

Aparte esta novedad, los gemelos descritos tienen su caja de escamoteo para doce pares de placas y otra porción de detalles propios de todas las instantáneas ordinarias. Y tampoco será preciso añadir que este aparato, que se presenta como objeto de capricho, puede prestarse á cosas útiles, y una policía inteligente podría darme la razón.

CURSO TEÓRICO-PRÁCTICO

de Francés é Italiano, repaso de las asignaturas del Bachillerato y clase especial de Gramática Castellana. Profesor: J. Ambrosio Pérez, calle de la Bajada, número 4.

Tip de Fernandez Murcia y C.ª

